

岁月有声

蒸蒸日上的年

李村镇南依万安山主峰,山下也就有了一些与"万安"有关的名字。

"油赵村"以前就叫做"万安镇"。上庄村的"万安寨",如今人们习惯叫"寨上", 那里有清代首次科考(顺治丙戌科)的二甲第71名进士、官拜清廷都察院左副都御 史的董笃行(董老官)的故居,寨下有著名的陈昌寺遗址。

万安楼

□杨群灿

李村街东南隅重阳观的"万安楼"则于1952年拆除,在后院建了校舍,成了当 时筹建中的洛阳县三中的一部分,后来洛阳县三中改名为偃师六高。万安楼的前 身是建于明代的重阳观舞楼,楼下大门即为山门,宽厚的墙体全部由条石砌成,九 间宽,庑殿顶,琉璃瓦覆面,飞檐斗拱,五脊六兽,很是气派。该楼一层为过洞,两侧 有耳房;二层为戏台,正面上方有精美的巨幅戏剧木雕挂面;化妆室一侧有深井一 眼,井口为喇叭状,唱戏时,掀开井盖,可产生回音,使音质得到改善

民国3年(1914),行伍归乡的徐培斋对万安楼进行了一次全面修葺,彩绘一 新。其中楼上的一副抱柱楹联改作石刻样式,系洛阳文坛"三驾马车"之一高福堂 的手笔,遒劲有神,其联云:居今必思鉴于古,万变不能离其宗。现今,除了那副流 失的石刻楹联,只有遗存的一通修葺碑刻可供人们想象万安楼的雄姿了。

该碑为嵌墙横置式,长104厘米,高54厘米,徐体育(即徐培斋,名体育,字培 斋)撰诗一首,题名《万安楼》,金殿卿以行草体书丹,笔力雄健,与诗意结合得非常 完美。其诗曰:

万安山色郁葱葱,万安楼上鼓角雄。 唤作万安旧无敌,貔貅精锐待从公。 任他妖氛拥白马,斩鲸惯向绿林下。 国步艰难我何人,登楼一啸众山哑!

秀才出身的徐培斋写这首诗,从杜甫的五律《观兵》中汲取了营养,威猛洒脱, 豪气干云,将自己的志向抱负一展无余。十多年间,徐培斋率领团警转战县域九区 十八乡,战绩卓著,对土匪强盗、散兵游勇给予了致命打击,不但对虎狼之辈痛下杀 手,鸡鸣狗盗之类惯犯也一并诛之,连为匪作线者亦不放过,保障了一方平安,得到 官民称颂,时人誉之为"剿匪英雄"。

流年碎影

"洗年猪"过大年

□ 李健

年,是童年最幸福的期盼。

在故乡山村,流传过年口头禅"有钱没钱,杀猪过年。"

每年过了农历腊月二十三,送别灶王爷,杀年猪的大戏就要上演了喽! 村上只 要传来猪的尖叫,不用打探就知道杀年猪开始了。

杀年猪,在乡下约定俗成。头一天,劈好柴,支好锅,再预备几缸清水。

到了第二天,天蒙蒙亮就搬来劈柴点火烧水,黑黢黢的大铁锅被烧得热气腾 腾,撺忙杀猪的一群人,挽起袖口,依次跳进猪圈去逮猪。嘴上"唠唠唠唠"地叫着, 围追堵截!猪啊,转着圈圈躲闪逃命,又不停"唧——唧——"嗥叫,说时迟那时快, 眨眼功夫猪便被掀翻活捉了。麻绳栓住猪后脚,还有人吆喝着:"勒紧点儿,别挣开

猪尖叫着被按在石板上的时候,奶奶有意把我们喊回屋里,说是杀年猪,小孩 子容易受惊吓,夜里做恶梦。嘴里不住念叨"猪啊猪啊你别怪,早晚都是一刀菜。

只见持刀人对着土猪喉管"噌"一刀下去,一股殷红的猪血窜了出来,顺着刀口 涌到地上事先备好的盆子里,猪的嘶叫慢慢停息,一鼓一吸的肚子,还时不时抽搐 一下,发出微弱的"吭哧——吭哧——"的喘息声。

猪渐渐停止了弹腾,在一只后腿上割开一个小口,拿着明闪闪的长钢锥,顺着 猪皮一直捅到耳朵后,嘴巴对着小口铆劲吹气,再一阵捶打,扎好进气口,被撂进了 滚烫热水锅里,只见热水烫着猪皮,猪毛簌簌拔落,瞬间,大铁锅就像飘着一只鼓腾 腾膨胀的气球。

褪完猪毛,白白胖胖的肉猪用"钩子"倒挂起来,端上一盆清水从上往下慢慢地

浇,会杀猪的大哥,娴熟地拿起浮石,顺着水流剔除绒毛,刮去污泥。 番操作,大哥抖开一个布包包,里面全是杀猪的家伙,拿上砍刀劈开口,看到 猪肠胃鼓鼓囊囊的东西,大哥嗔责奶奶"不让喂,偏要喂!"奶奶说:"土猪啊,虽是桌

上的吃菜,可也是一条命,养了一年多,要杀的时候,总该让吃顿饱食吧"。 根烟的功夫,肉猪里外都收拾停当,大哥拿出圆挫蹭蹭刀,轮番转换剁刀、割

刀、剔刀,把猪肉分割得大小均匀肥瘦对称,喝着茶等候左邻右舍挑肉过大年。 临近半晌的时候,奶奶和母亲也煮好了"猪下水",弄好了猪血、大肠、猪脸、猪 肝四样肉,大哥喊上父亲和帮工,叫过我和二哥,拿出舀来的一瓶高粱烧,用牙咬掉 玉米芯瓶塞,一人倒上一盅,他对着瓶口咕咚咕咚怼了两口,夹起一块猪头肉大嚼

起来。 吃喝到兴头上,大哥想起有年杀年猪。大人们急急忙忙褪猪毛,不防有俩娃 娃,拿起烧锅的柴火,一路追喊着在屋里抓"地主",不料撞翻了屋里的煤油灯,一下 燃起了大火。

众人见状,"叮叮咣咣"把大铁锅里杀猪水都刮光了,好歹没伤到躲在门后的俩 娃娃。杀了一半的年猪凑近仔细一看,还有一层毛茸茸的猪毛,只好拿烧红的"火 杵"来烫毛。"烫过的猪皮黑黢黢,煮熟吃到嘴里,总觉毛茬忽东忽西扎舌头"大哥呶 呶不休,引得一群人笑声不断。

没沾过酒的二哥,趁着大哥"喷炸弹",就想尝尝酒是啥滋味,背过脸一通猛喝, 不大功夫,没承想二哥踉踉跄跄站不起来,结结巴巴"啥酒! 劲儿恁大……"二哥微 醺的样子,把奶奶和在座的父亲们逗前仰后合。

岁月不居,时节如流。

想起那个年代,杀年猪着实算是农村一年中一件大事,也给儿时的我们 带来了无尽童趣。如今,杀年猪的旧时光渐行渐远,想吃喝稀罕,一趟超市便 能解决。但那时的欢声笑语、浓浓的乡情、淳朴的民风,在心中永远是抹不掉 的记忆。

□ 宁妍妍

小时候,我特别喜欢过年,因为过年时我妈会把我变成小仙女。 年下的前两天我妈会蒸一大筛子红点儿馍。给馍点红点儿时,会先 给我的两眉之间点一个。点完后,我妈说:"笑一个给妈看看。"我一咧嘴, 我妈大笑:"俺闺女真好看,跟小仙女一样。"当时,我就真的以为自己是电 视里的仙女了,扭头蹿到大街上在小伙伴们面前臭美。

记忆里,我妈年下蒸红点儿馍的场面甚是壮观。蒸馍的前一天晚上 把面发上,放在煤火边儿。第二天早上,面就像千斤顶一样,胖得顶起了 盖在上头的木锅盖。满满两大盆面,我妈一盆一盆的蒸。先把面扒到案 板上揉啊揉啊揉,揉到火候后,分成一个个小剂子,然后取其中一个,左手 拇指钻进剂子里,右手不停地边揉边滚动,不一会儿剂子就变成了娇滴滴 的小圆馍。

院子里有个地炉, 馍在地炉上蒸。我爸烧火, 我爸去干别的活时, 我 烧火。家里有的是柴,我妈说能用柴火就用柴火,灶火里的煤炉买煤还得 掏钱,柴火遍地都是,出去一圈儿都能拾一大掐子。

用软柴引着火后,就开始蒸了,一锅接着一锅。最喜欢的是在雪花飞 舞的院子里烧柴蒸馍。刚落的雪,挨住地面,就和土抱着私奔了。柴火噼 里啪啦的烧着,浓浓地麦香味从笼里争着往外钻……抬头一看,雪花在空 中飘飘悠悠,满院子都是,满院子都是……

揭第一笼馍时很有讲究。我妈掀起锅盖一看,馍蒸得怪排场,就开始 让我爸放鞭炮。我妈开始打扮一个个小白胖子,嘴里还念念有词:各路神 仙,老天爷、老灶爷你们先吃,保佑俺家风调雨顺,日子一年比一年好……

刚蒸熟的馍不能一股脑的放在筛子里,得筛子底放一层,扁食排儿放 一排儿,实在放不下了,再往簸箕里放。热气腾腾的馍,下得正欢的雪,此 时从大街上飘来几声破喉咙烂嗓子:今天是个好日子,心想的事儿都能成 ……一听就是柱子伯,一高兴就唱,唱三句,跑调两句半。别说,平时听着 不好听,这时候,却平添出几份喜庆来。

待馍凉后,再统一盛放在大筛子里,盖上布。这些馍,能吃上十天半 月。现在想想,真想不通,为啥一次要蒸那么多?一次少蒸点儿,吃新鲜 的多好? 那时又没有冰箱,蒸多了,不怕坏?

我妈说,憨子,那时候冷得很,房檐下冰凌撅儿几尺长,啥都能放住。 说那时候过年家家都蒸那么多。蒸得多,说明这家的日子过得殷实,有人 来了,看着也排场。还说明这家的女人不懒……

顿了顿,我妈又说,年下蒸红点儿馍最好用自家磨的面,没有添加剂, 不加漂白粉,面味香。发面的酵母要用自己做的老酵子,老酵子做出的馍 味道好。面要和的不软不硬。太软了,小圆馍不容易成型。硬了,不虚 腾,影响口感……

过年为啥馍要蒸成圆的?平时是方的?圆的寓意圆满,小圆馍揉着 费劲,平时地里活忙,方的省事。为啥要点红点儿? 憨不憨,好看啊! 跟 人戴朵花一样,你说好看不好看? 为啥要蒸馍,不烙馍? 蒸馍,日子才能 蒸蒸日上啊憨闺女……

咦——俺快70岁的老妈还怪有学问哩

现在的日子过得一年比一年好,莫非是托俺妈过年蒸红点儿馍所赐?

□ 怡然含笑

一九七五年冬天。

"红薯换玉米——"拖着悠长尾音的吆喝声,在大街小巷,带着初冬 的凉意,随着风的来去忽高忽低,忽远忽近。

滩地的玉米多红薯少,山地正好相反。每年收完红薯之后,山上人家 种红薯多些的,或者想多吃点儿玉米换一下口味的,往往起个五更,拉着架 子车或者套头小毛驴,一路寻下山来,沿着伊河边的村子,走街串巷。

闻声而来的,大多是女人和孩子。女人们关心的,是红薯的外形和 内里的甘甜。卖红薯的人,拿刀咔嚓切了红薯,露出乳白或粉红的瓤,向 女人们展示着。

至于孩子们,都是闲不住的。只要有点儿热闹,都爱去挤一下,探个 究竟。即使狗们咬个架,也在旁边咋咋呼呼的。他们的兴趣不在红薯, 在他们心里呀,红薯和玉米是半斤八两的亲兄弟,谁也不比谁强多少。 红薯窝头和玉米窝头,放凉了,抓起来砸在人脑袋上,都是一样的作用 力。只是下肚的时候,口感不太一样:红薯带甜,玉米带香;红薯面滑溜,

玉米面粗涩。 女人们叽叽喳喳,与卖红薯的人唇来舌往,说定三斤红薯换一斤玉 米或者一斤半玉米。看起来,玉米的身价还是要略高于红薯的,怪不得 滩上的姑娘都不愿往山上嫁,而山上的姑娘都愿往我们滩上嫁。上高中 的时候,山上人似乎一身红薯气,滩上人似乎一身玉米气,滩上的人也似 乎比山上的人有点儿优越感。山上的同学,说自己村名的时候,嘴都有 点儿不利索。滩上的同学,说自己村名的时候倒有几分得意样。

换红薯开始,大多人家的玉米已经抠成玉米粒,晒干了,他们就拿个 盆子,到平房顶撮一盆端出来。有的人家,玉米粒还长在穗子上,穗子还 挂在枣树上或房檐下。也不知他们怎么和卖红薯的人搞的价,竟然取下 一串,也换了红薯。

滩上人对红薯的需求,还是相当大的。一小半来自河滩地,一大半 来自山上。他们拿玉米换,或者掏钱买。红薯是一个漫长冬天必备的食

物,锅里碗里口里胃里,都少不了它的气息。 有时想:红薯或许就是上苍的一颗济世之心吧,要不就是上苍的乳 它温情地陪伴和哺育着人类。以前它在,当下它在,百年千年之后, 估计它仍然在。永远的红薯,人类喊它一声母亲也不为过。





乡村年味儿

□苗君甫

乡村年味儿,在于问候。 农家小院里、乡间小道上,乡亲们见面打招呼总是询问:"过年了,在广州的妞妞该回来了吧?""你家老二啥时候回来?""老大今年回来该带着孩子了吧"……这样的问候,让我很容易感受到温情,乡 村的孩子,就是每家每户的孩子,每个孩子的近况,乡亲们都清楚地 知晓,这份问候,很贴心。

乡村年味儿,在于清新。

衣服、床单、被罩,被勤劳的主妇,洗净了晾在院子当中,阳光轻 快地落在上面,善待着每一位喜欢它的人。这样的场景,总会让我 看到天长地久,这是俗世最厚重的温暖,乡村的年味儿就随着皂粉 的清新,诗意的弥漫,而年一路清清爽爽,快步走来。

乡村年味儿,在于热闹。

乡村的集市,从进入腊月的第一天开始,就热闹非凡。年货摊 一家挨着一家,年画儿、春联、糖果、花生、瓜子、鞭炮……一溜排开, 放眼瞧去,一片喜气洋洋的景象。赶集的、摆摊的,每个人脸上都挂 着喜悦的笑容,年的气息就这么美好地写在脸上。

乡村年味儿,在于温暖。

忙活了一年的乡亲们,把年货备好之后,三五成群的在冬日的 阳光下晒暖,拉着家常,说着今年的年货,更有小媳妇们向前辈们求 经:怎样灌香肠,怎样炸才能让麻花酥脆,怎样做出的红烧肉不油腻 ……前辈们耐心地指点,期盼自己的经验可以让小媳妇们来年把年 货准备得更好。这样的场景,让我相信,乡村人与人之间的和谐共 处,是最温暖的年的光景。

乡村年味儿,在于忙碌。

忙着要祭灶王、要扫房子、要洗床单被罩、要剪窗花、要磨豆腐 要杀年猪、要写春联、还要烹炒、煎炸、蒸煮食物……而我最喜欢的 场景是杀年猪。村里的壮汉总是忙得很,那些没有胆量杀的人家, 没有力气杀的人家,杀年猪的活儿就全归他们。三下五除二,忙活 完,带着满脸热气腾腾的汗,对感谢他们的乡亲说:"乡里乡亲的,都 是一家人,说啥感谢呢?"这样的场景,很容易让我坚信,生活在乡村 是幸福的,因为这份亲如一家的乡情,让年的味道更加浓香宜人。

·直以为,乡村的年味儿是最纯洁的,也是最浓烈的,它带着人 与人之间和谐相处的美好,让我沉醉,让我回味,更让我欲罢不能。



李村小镇

□ 阮小籍

许多年过去,我仍旧记得一些人。

山那边伊川的范园,已经是黄昏了,空气中满是槐花的甜,一个 男人问我,见没见到他的羊。50多岁,很像《亮剑》里的李云龙,他 说,他的那只黑色的山羊跑丢了。

有一年爬华山,到千尺幢的时候,突然下起了大雨。一个女孩子 从山上下来,问我见没见到她的眼镜。我说,是近视镜?她说,不是, 是男朋友送她的。雨越下越大,我决定下山,第二天再爬。一路上女 孩子都在说,找不到眼镜咋办呢?我说,丢了就丢了,不就是一副眼 镜吗?女孩说,男朋友在北峰等她呢,说找不到就别回来……

记得毛姆说过一句话,"在爱情的事上如果你考虑起自尊心来, 那只能有一个原因:实际上你还是最爱自己。"所以,我们没必要去给 女孩子的行动下定语。也许,这就是她的快乐呢;也许,她觉得值呢?

宜阳县城南边的山上,有个叫虎庙的村子,村口有个山神庙。大 概是某个五月的晌午,一个女人跪在庙前轻声许愿,她说,许我能顺 利离婚,嫁给我的如意郎君!大概是发现我听到了她的秘密,女人狠

多年后,我还记得她湖水一样的眼睛。 嵩云秦树久离居,双鲤迢迢一纸书。

休问梁园旧宾客,茂陵秋雨病相如。

多年后的今天,不知道那个像李云龙的男人最后找没找到他丢 失的山羊?不知道爬华山的那个女孩儿最后嫁没嫁给让她找眼镜的 男孩儿?不知道在山神庙许愿的那个女人最后是不是心想事成? 世道苍茫,俗情如梦,静夜灯下追忆往事,多少该记得的都已经

了无痕迹,多少该忘记的却清晰如昨。星期天回翟镇,在超市一个男 人和我打招呼,说是高中同学,我就是想不起来,很是尴尬。有一年 在长沙火车站,一个老人请我吃炒河粉,说是和我父亲是发小,我却

这些年,从翟镇到县城,从县城到李村,枯守在一个小镇,硬生生 把异乡熬成了故乡。在这个叫李村的小镇,黄昏里去南山大道走一 走,下雪天去爬爬万安山,在油赵、老井、水泉这些陌生的村庄里看婚 丧嫁娶的烟火……

余居于此,多可喜,亦多可悲。 我是悠然见南山的陶渊明。

我有借书满架、偃仰啸歌的项脊轩。

我是张岱、我是袁枚、我是沈复、我是毛姆、我是董桥!

不愁生计,不问俗事,不求闻达,不亦快哉?

董桥在他的《白描》里说,"出世才更知世,别离才更懂爱,身处无 光的暗地,反而能看到自己内在闪烁光芒的青山白云。"这句话和梵 高的"每个人心中都有一团火,路过的人只看到烟"一个道理。 我们每个人,心里都藏着青山一脉、白云几缕。其实我们都是路

人甲乙丙丁,没必要因为无用的交际坏了自己的心情。 王尔德说,即使生活在阴沟里,也有仰望星空的权利 在这个叫李村的小镇,我同样有仰望青山白云的权利。





